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Strokovni članek 

14. mednarodna IUFRO konferenca o lesnih trohnobah in predstavi-
tev evropskega projekta o jesenovem ožigu in holandski brestovi bole-

zni (LIFE+ ELMIAS) na Švedskem avgusta 2018 

Ana BRGLEZ1*, Nikica OGRIS1 

Od 26. avgusta do 1. septembra 2018 je v Uppsali in 
Visbyju na Švedskem potekala že 14. mednarodna IU-
FRO konferenca na temo trohnobnih gliv (angl. IUFRO 
WP 7.02.01 "Root & Stem Rots"). IUFRO (angl. Inter-
national Union of Forest Research Organizations) je 
svetovna mreža gozdarskih raziskovalnih organizacij, ki 
združuje več kot 15.000 raziskovalcev iz 700 članskih 
organizacij v več kot 110 državah. Cilj tovrstnega pove-
zovanja strokovnjakov je pospeševati raziskovalno od-
ličnost, izmenjavo znanja ter spodbujati razvoj znan-
stveno zasnovanih rešitev v korist gozdov in ljudi po 
vsem svetu (IUFRO, 2018). Organizacija je razdeljena v 
9 sekcij. Za Oddelek varstva gozdov na Gozdarskem in-
štitutu Slovenije je najpomembnejša sekcija št. 7 – Zdra-
vje gozdov (angl. Forest Health), ki se deli na tri podka-
tegorije (1 – Vplivi onesnaževanja zraka in klimatskih 

sprememb na gozdne ekosisteme, 2 – Fitopatologija, 3 – 
Entomologija). 

Fitopatološka sekcija 7.02.01 združuje mednarodno 
uveljavljene fitopatologe, ki se ukvarjajo s trohnobami 
korenin in debel gozdnih dreves. Srečanja organizirajo 
v intervalih od 3 do 5 let. Tokratno srečanje je gostilo 
švedsko univerzitetno mesto Uppsala, drugi del pa 
Visby na otoku Gotland. Konference se je udeležilo 
okrog 80 raziskovalcev (slika 1). Osrednja tema je bila 
rdeča trohnoba iglavcev, ki jo povzročajo glive iz rodu 
Heterobasidion. Predstavljene so bile še raziskave neka-
terih drugih aktualnih bolezni in škodljivcev, kot na pri-
mer jesenov ožig (Hymenoscyphus fraxineus), holand-
ska brestova bolezen (Ophiostoma ulmi in O. novo-ulmi) 
in jesenov krasnik (Agrilus planipennis). 

 

 
Slika 1: Skupinska slika udeležencev 14. IUFRO konference o lesnih trohnobah (foto: Mukrimin Mukrimin) 

 
Srečanje je bilo sestavljeno iz predstavitev in dveh 

terenskih dni, kjer smo si udeleženci ogledali tipične 
težave s katerimi se srečujejo pri gospodarjenju v goz-
dovih na jugu Švedske. V nadaljevanju povzemamo ne-
kaj glavnih poudarkov srečanja in novosti ter možne 
prenose znanja in izkušenj. Vsi prispevki so zbrani v 
knjigi izvlečkov (Vasaitis, 2018).  

V prvem delu konference so bila predstavljena pre-
davanja o vrstah, razširjenosti in genetskih raziskavah 
trohnobnežev (Heterobasidion spp.). Predstavljeni so 
bili izsledki raziskav iz različnih delov Evrope in Se-
verne Amerike. Znano je, da okužbe s trohnobneži v 

evropskih gozdovih letno povzročijo približno 800 mili-
jonov € izgub (Woodward in sod., 1998). Rdeče troh-
nobe so na severu Evrope primarno področje raziskav, 
saj v njihovem načinu gospodarjenja predstavljajo hud 
problem. V norveških gozdovih na primer vsako peto 
drevo pred posekom kaže znake okužbe (Hietala in sod., 
2018). Stenlid in sod. (2018) ocenjujejo, da na Šved-
skem vsak dan zaradi rdeče trohnobe izgubijo 2 milijona 
€. Ekonomske izgube so posledica zmanjšanega prira-
stka dreves, večje smrtnosti in slabše kakovosti lesa. 
Znano je, da rdeča trohnoba povzroča večje težave v in-
tenzivno gospodarjenih in spremenjenih gozdovih. Med 
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neposrednimi ukrepi proti rdeči trohnobi poznamo pre-
mazovanje panjev z ureo ali borati, ki pospešujejo razvoj 
antagonističnih gliv in premazovanje panjev s suspen-
zijo oidijev cemprinove nagubanke (Phlebiopsis gigan-
tea (Fr.) Jülich), ki dokazano najbolje zavira rast troh-
nobnežev. Z omenjenimi pripravki najpogosteje prepre-
čujejo oz. zmanjšujejo okuženost v Skandinaviji in ob 
Baltiku. Kot dodaten ukrep na Danskem pri jelki v dre-
vesnicah uporabljajo tudi odstranjevanje korenin po po-
seku (Justesen in Thomsen, 2018). Omenjeni pripravki 
nimajo dovoljenj za uporabo v slovenskih gozdovih 
(Jurc, 2001), odstranjevanje celotnega koreninskega 
sistema pa bi težko ekonomsko upravičili. Za zatiranje 
so zato pri nas pomembni predvsem gojitveni ukrepi.  

Glede na vsesplošno razširjenost in škode, ki jih pov-
zročajo trohnobneži, bi bilo tudi pri nas smiselno posve-
titi več časa raziskovanju omenjenih vrst. Pogled na 
gozd in gozdarstvo v Sloveniji je sicer precej drugačen 
kot v golosečno usmerjenih Skandinavskih deželah. Na 
to kaže drugačen način gospodarjenja, metode in pri-
jemi. Naše ugotovitve o stanju in trendih razvoja lahko 
najbolje povežemo s srednje evropskimi raziskavami. 
Sedlak (2018) na Češkem problem rdeče trohnobe pove-
zuje z načinom gospodarjenja v preteklosti, ko so nekda-
nje kmetijske površine obširno pogozdovali s smreko. 
Posledice teh ravnanj se kažejo v povečanem sanitarnem 
poseku zaradi biotskih in abiotskih dejavnikov. S kli-
matskimi spremembami, višjimi temperaturami in pogo-
stejšimi sušami, se bodo okužbe s trohnobneži poveče-
vale. Ker pa se bo količina primernih površin za uspeva-
nje smreke zmanjševala in jo bodo ogrožali številni 
drugi biotski in abiotski dejavniki, se bo delež smreke v 
lesni zalogi nižal in s tem bo upadal tudi pomen troh-
nobnežev. Tudi naši podatki (Brglez in Ogris, 2018), ka-
žejo trend nižanja količine posekanega lesa zaradi okužb 
z rdečo trohnobo. Lesna zaloga smreke, kot najbolj ob-
čutljive vrste, se namreč v zadnjih letih pri nas vztrajno 
niža zaradi naravnih ujm in gradacij podlubnikov. Zato 
skušamo v enomerne gozdove vpeljati vedno več rasti-
ščem primernih listavcev. Izgube zaradi rdeče trohnobe 
v mešanih sestojih so namreč nižje kot v smrekovih mo-
nokulturah (Piri in sod., 1990; Linden in Vollbrecht, 
2002). Mešani gozdovi so tudi stabilnejši in bolj vzdr-
žljivi ob ostalih biotskih in abiotskih motnjah. 

Na srečanju je bilo predstavljenih tudi veliko razi-
skav s področja molekularnih analiz, možnosti za pove-
čanje odpornosti gostiteljskih vrst proti rdeči trohnobi z 
žlahtnjenjem, prenosa odpornosti na potomstvo ipd. 
Tudi na prvem terenskem dnevu smo spoznavali pro-
bleme in rešitve povezane z rdečo trohnobo v smrekovih 
plantažah. Na Švedskem vsako leto vzgojijo 200 milijo-
nov sadik smreke, ki jih večinoma posadijo v plantaže. 
Tu pa se kasneje pojavijo težave s trohnobneži. Zato po-
skušajo z raziskavami najti odporne osebke, ki bi jih 
kasneje vegetativno razmnoževali. V nadaljevanju smo 
si ogledali še delo stroja za sečnjo v prvem redčenju 
sestoja, ki je imel na procesorski glavi poseben sistem 
za aplikacijo antagonistične glive cemprinove nagu-
banke na panje takoj ob poseku (pripravek Rotstop® in 
barvilo) (slika 2). Tretiranje izvajajo pri temperaturah 
višjih od 5 °C na vseh panjih smreke in po želji lastnika 
tudi na boru.  
 

 
Slika 2: Procesorska glava harvesterja s prilagojenim mečem 
(luknjice, ki dovajajo pripravek Rotstop® in barvilo) (foto: 
Ana Brglez) 

 
Drugi del konference je bil namenjen predstavitvi 

stanja in trendov jesenovega ožiga (Hymenoscyphus 
fraxineus) in holandske brestove bolezni (Ophiostoma 
ulmi in Ophiostoma novo-ulmi). Poudarek je bil na pro-
gnozah za prihodnost. Na otoku Gotland so namreč v 
letu 2005 odkrili holandsko brestovo bolezen. Za njen 
prenos je tam odgovoren mali brestov beljavar (Scolytus 
multistriatus), ki hitro širi bolezen po otoku. Vsako leto 
povzroči propad okoli 5.000 brestov (Menkis in sod., 
2018a). Projekt LIFE+ ELMIAS financira zatiralne 
ukrepe proti bolezni, ki po ocenah letno stanejo okoli 0,5 
milijona €. Ukrepi vključujejo iskanje okuženih dreves, 
posek in pogozditev ter informiranje javnosti za omeje-
vanje širjenja in novih vnosov bolezni. Po ocenah je na 
Gotlandu na ta način preživelo 90 % brestov. Na otoku 
Öland, kjer ne izvajajo ukrepov izkoreninjanja in ome-
jevanja širjenja, pa le 5–10 %. Zaradi pomembne bio-
topske vrednosti bresta se jim zdi smiselno boriti proti 
bolezni, vendar se sprašujejo kako zagotoviti potrebna 
sredstva po poteku projekta (Wågström in Oleskog, 
2018). Ocene stanja brestov v Sloveniji kažejo, da po-
škodbe zaradi holandske brestove bolezni stagnirajo in 
da se stanje v določenih pogledih celo malenkostno iz-
boljšuje. Jih pa dodatno ogrožajo drugi škodljivi dejav-
niki, na primer naravne ujme (Ogris, 2018). 

Dodatno težavo na otoku Gotland predstavlja tudi 
močno razširjena gliva Hymenoscyphus fraxineus, ki 
povzroča jesenov ožig. Na konferenci je bila predstav-
ljena akcija za poskus ohranitve velikega jesena 
(Fraxinus excelsior L.), kot edinega predstavnika jese-
nov na Švedskem. Menkis in sod. (2018b) so kartirali 
zdrave oz. nesimptomatične osebke jesenov in na posku-
snem polju sejali njihovo seme. Poleg tega so posadili 
tudi 2–3 letne asimptomatične sadike, ki so jih našli v 
gozdu. Po dveh letih ugotavljajo, da je preživelo 60 % 
jesenov, ki ne kažejo simptomov jesenovega ožiga. Tudi 
monitoring "starševskih" dreves je pokazal, da so še ve-
dno brez simptomov bolezni. S poskusom poskušajo 
ustvariti zbirko z najmanj 100 domnevno odpornimi ge-
notipi velikega jesena z Gotlanda, ki bi jih lahko v pri-
hodnje razmnoževali in uporabljali za sadnjo. Zavedajo 
se, da je takšen način iskanja odpornosti precej nestro-
koven in da bo deloval samo v primeru, da v Evropo ne 
bo vnesen nov, morda bolj patogen sev glive povzroči-
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teljice jesenovega ožiga. V Evropi jesenov ožig pov-
zroča alarmantno odmiranje jesena in izpodriva neagre-
sivno avtohtono glivo Hymenoscyphus albidus (McMul-
lan in sod., 2018). Prognoze za Slovenijo se ne razliku-
jejo dosti od ugotovitev ostalih raziskovalcev. Ogris 
(2018) namreč napoveduje eksponentno večanje sani-
tarne sečnje jesena (4–10 % lesne zaloge na leto) in 20–
40 % znižanje lesne zaloge jesena v obdobju desetih let. 

Zadnji dan smo si na terenu ogledali z Naturo 2000 
zavarovana travišča (slika 3), ki jih vzdržujejo na tradi-
cionalen način. Značilna je mozaična zgradba krajine, v 
kateri prevladujejo jesen, brest in hrast. Tu smo spoznali 
način gospodarjenja v povezavi z jesenovim ožigom in 
holandsko brestovo boleznijo. Pri jesenu poskušajo 
ohranjati asimptomatične osebke ter spodbujati in varo-
vati njihovo naravno nasemenitev. Pri brestu pa novo 

okužena drevesa čimprej posekajo in glivi preprečijo 
okužbe panjevskih odganjkov z vstavljanjem plastičnih 
ampul s herbicidom na osnovi glifosata med skorjo in 
les, ki ubijejo panj (slika 4) (Menkis in sod., 2016). Men-
kis in sod. (2017) so testirali tudi alternativno metodo, 
kjer so širjenje glive preprečevali z nanosom dveh vrst 
trohnobnih gliv (Chondrostereum purpureum in 
Stereum hirsutum) na sveže panje. Ta način se je izkazal 
za skoraj povsem neučinkovitega pri uničevanju panjev 
bresta in kontrolo širjenja bolezni skozi koreninski 
sistem. Ohranitev omenjenih drevesnih vrst je sicer 
nujna za ohranjanje tradicionalnega tipa travišč, ki pred-
stavljajo pomembno kulturno in naravno dediščino 
Švedske in celotne Evrope.  

 

 
Slika 3: Tradicionalen krajinski tip (travišče) na otoku Gotland 
(foto: Ana Brglez) 
 

 

 
Slika 4: Brestov panj z ampulami glifosata med skorjo in le-
som (foto: Nikica Ogris)  
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